
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพฤหัสบดีที่  30  เมษายน  2558 

 ตะลุยโจทย์ ม.3 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 1   (ตอนที่ 3/4)  
  
1.   ใชแรงขนาด 10 N คงที่กระทําตอวัตถุมวล   

2 kg ใหเคลื่อนที่จาก A ไป B ดังรูป จงหา
งานที่แรง 10 N นี้กระทําตอวัตถุ 

   1) 30 N ⋅ m 
   2) 40 N ⋅ m 
   3) 50 N ⋅ m 
   4) 70 N ⋅ m  
2.   จากรูป ทุกผิวสัมผัสลื่น A มีมวล 10 kg,   

B มีมวล 6.5 kg เชือกเบา ระบบจะมี
ความเรงเทาใด 

   1) 6 m/s2  
   2) 3.3 m/s2 
   3) 0.30 m/s2  
   4) 0.17 m/s2   
3. สารในขอใดแตกตางจากขออื่นๆ 
 1) น้ําตาล  ดางทับทิม  คารบอนไดออกไซด 
 2) น้ําเชื่อม  น้ําโซดา  ทิงเจอรไอโอดีน 
 3) อากาศ  น้ําเกลือ  ลวดนิโครม 
 4) เหรียญบาท  ทองเหลือง  นาก  
4. Y2+ มี 18 อิเล็กตรอน 20 นิวตรอน เลขมวลของ Y เปนเทาใด 
 1) 18   2) 20 
 3) 38   4) 40  
5. จากแผนผังวัฏจักรคารบอนในระบบนิเวศ ดังนี้ 
 

แกสคารบอนไดออกไซดในบรรยากาศ

พืช
สัตว

ซากของสิ่งมีชีวติ เชื้อเพลิงฟอสซิล

ผูยอยสลายอินทรียสาร
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 การหายใจไดแกกระบวนการใดบาง 
 1) A และ D   2) B และ C 
 3) A, C และ D   4) B, C และ D 

 
 
 
 
 
 
 
 
  
6. พิจารณาภาพโครโมโซมและขอความตอไปนี้ 
 

A

CB

  
  ก. A คือ โครโมโซมจํานวน 1 คู 
  ข. B ประกอบดวยโมเลกุลดีเอ็นเอที่ขดพันอยูรอบๆ โปรตีน 
  ค. C คือ ยีนซึ่งเปนชวงของดีเอ็นเอที่กําหนดลักษณะทางพันธุกรรม 
 ขอใดถูกตอง  
 1) ก. และ ข.   2) ข. และ ค. 
 3) ก. และ ค.   4) ก., ข. และ ค.  
7. เหตุใดกลองโทรทรรศนอวกาศฮับเบิลจึงสามารถเห็นดวงดาวตางๆ ไดชัดเจนกวา

กลองโทรทรรศนอื่นๆ ที่มีขนาดเทากันที่อยูบนโลกทั้งหมด 
 1) มีขนาดเสนผานศูนยกลางที่ใหญ 
 2) มีคุณภาพของเลนสที่ดีกวากลองทั่วไป 
 3) มีเทคโนโลยีการถายภาพที่ทันสมัยกวา 
 4) มีตําแหนงอยูนอกโลก จึงไมถูกรบกวนดวยอากาศ เมฆ และฝุนละออง  
8.   

ดวงอาทิตย
โลก ดวงจันทร

  
 จากรูป ขอใดถูกตอง 
 1) เปนวันขางแรม 15 ค่ํา 2) เปนวันขางขึ้น 15 ค่ํา 
 3) เปนวันขางแรม 8 ค่ํา 4) เปนวันขางขึ้น 8 ค่ํา 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 40 N ⋅ m 
   จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะไดระยะ AB = 5 เมตร 
    WorkAB = WAC + WCB 
     = (F × S1) + (F × S2)  
     = (10 × 4) + (10 × 0) 
     = 40 N ⋅ m 
 
2. เฉลย 3) 0.30 m/s2  
    ΣF = Σma 
    65 - 100 sin 37° = (10 + 6.5)a 
    65 - 60 = 16.5a 
    a = 16.5

5  
     = 0.30 m/s2  
 
3. เฉลย 1) น้ําตาล  ดางทับทิม  คารบอนไดออกไซด 
   เปนสารบริสุทธิ์ประเภทสารประกอบทุกตัว 
  2), 3) และ 4) เปนสารละลายทุกตัว  
4. เฉลย 4) 40 
   Y2+ มี 18 e- แสดงวา Y ให e- ไป 2 ตัว ∴ ธาตุ Y มี e- = 18 

+ 2 = 20 e- และโจทยบอกมีนิวตรอน 20 ดังนั้นเลขมวลของ Y จะมีคา
เทากับจํานวนโปรตอน + จํานวนนิวตรอน = 20 + 20 = 40  

5. เฉลย 4) B, C และ D 
   B, C และ D คือ กระบวนการหายใจของพืช, สัตว และผูยอย

สลายอินทรียสาร ตามลําดับ  
   A คือ กระบวนการสังเคราะหดวยแสง  
6. เฉลย 2) ข. และ ค. 
   จากภาพ A คือ โครโมโซมจํานวน 1 แทง โดยในระยะที่เซลลจะ

แบงตัว โครโมโซมจะจําลองตัวทําใหใน 1 แทงของโครโมโซมประกอบดวย 2 
โครมาทิด 

   จากภาพ B คือ โมเลกุลของดีเอ็นเอ มีลักษณะเปนสายยาวขดพัน
อยูรอบๆ โปรตีน และเมื่อพิจารณาเฉพาะสายของดีเอ็นเอ แตละชวงของดีเอ็นเอ 
คือ ยีนที่กําหนดลักษณะทางพันธุกรรม  

7. เฉลย 4) มีตําแหนงอยูนอกโลก จึงไมถูกรบกวนดวยอากาศ เมฆ และฝุน
ละออง 

   กลองโทรทรรศนอวกาศฮับเบิลทําการสํารวจอยูในอวกาศ ดังนั้น 
จึงไมถูกรบกวนจากบรรยากาศของโลก ทําใหสามารถเห็นดวงดาวและวัตถุตางๆ 
ไดชัดเจนกวากลองโทรทรรศนอื่นๆ ที่มีขนาดเทากันที่อยูบนโลก  

8. เฉลย 2) เปนวันขางขึ้น 15 ค่ํา 
   เมื่อดวงจันทรอยูตรงขามกับดวงอาทิตย โดยมีโลกอยูตรงกลางจะ

เห็นดวงจันทรสวางเต็มดวง ซึ่งตรงกับวันขางขึ้น 15 ค่ํา 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 
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